

SCHIPPERKEN ROTUMÄÄRITELMÄ 19.6.1888
Tämä rotumääritelmä on julkaistu Stockkeeper lehdessä Englannissa 1880-luvun lopulla. Belgian Club on pitkällisen ja tarkan harkinnan perusteella asettanut standardin niille roduille jotka he ovat ottaneet "tehtäväkseen". Tietäen ihmisten suuren mielenkiinnon tätä hurmaavaa pientä koiraa kohtaan, tästä maasta josta tiettävästi on tuotu maahan myös erittäin monia hyviä yksilöitä, päätimme kääntää ja julkaista tämän rotumääritelmän.

Tämä on ALKUPERÄINEN ROTUMÄÄRITELMÄ SCHIPPERKELLE (tehty Belgiassa kesäkuun 19. päivänä vuonna 1888 Bruxellessa).

YLEISLUONNE:

Tämä pieni koira, uskollinen vahti, jonka tapaamme usein kanaalin laivoilla on arvostettu luonteensa ja merkittävän älykkyytensä takia. Rodulle ominaisia kuvauksia ovat kiintymys, valppaus, tottelevaisuus, hyvä luonne lasten kanssa sekä sulava ja tyylikäs askellus ja muoto. Näiden edellä mainittujen seikkojen sekä siisteytensä takia tästä rodusta on tullut suosittu kotikoira.
Schipperke pitää erityisesti hevosista ja senpä takia rotua pidettiin linja-autojen, vankkureitten ja hevoskärryjen vahtina. Ne istuivat ylpeästi ja tarkkaavaisina ja tarpeen vaatiessa vihaisina kulkuneuvon etupäässä korkeimmalla kohdalla valmiina puolustamaan sitä. Tässä tehtävässä rotu on elementissään enemmän kuin missään muualla. Kaiken lisäksi nämä koirat ovat oikeita paholaisia rotille, hiirille jne., ne 
jahtaavat näitä pieniä jyrsiöitä suurella innokkuudella.
PÄÄ:

Koiran pää muistuttaa ketun päätä. Kallo on melko leveä ja kaareva alkaen kaventua silmien kohdalta kohti kuonon kärkeä, joka on pieni. Suun sisäpuoli (kitalaki) on musta.

KORVAT:

Korvat ovat noin 2 ½ tuumaa (6 senttimetriä) pitkät, terävät ja kolmionmalliset sekä eteenpäin suunnatut.

SILMÄT:

Silmät ovat erittäin eloisat ja ruskehtavat. Ne ovat sijoittuneet mieluummin eteen kuin sivuille. Kun koira on hyvin innoissaan silmät, jotka ovat melkeinpä mantelin malliset, tulevat enemmän pyöreiksi.
RUNKO:

Rungon pituus on suhteessa koiran kokoon (korkeus 30:stä 40:neen senttimetriin) 12:sta 14:sta tuumaan olkapäästä mitattuna. Runko on hyvin kehittynyt edestä kaventuen taaksepäin. Minimipaino on 8 naulaa (4 kiloa) ja sen tulee olla suhteessa koiran kokoon. Tämä pieni koira seisoo hyvin jaloillaan ja sillä on voimakas ja pystyasentoinen pää. Selkä on suora ja runko notkea eikä koiralla ole häntää.

Uskomus siitä, että rotu olisi hännätön johtuu siitä, että runsas koirien häntien typistäminen on saanut aikaan mutaation jonka seurauksena syntyy myös hännättömiä koiria.
Turkki on melko musta ja mieluummin pitkä kuin pehmeä ja runsaskarvainen, karkea koskettaessa ja muodostaen röyhelön kaulan ympärille. Karva lyhenee tasaisesti koiran takapäätä kohden, takaneljännekseen jää kuitenkin pidempää karvaa, joka muodostaa housut. Päässä korvissa ja etujaloissa karva on lyhyttä; takajaloissa karva on lyhyttä vain polviniveleen asti. Koiran sääri on pitkä ja vastaavasti reisi lyhyt, mutta lihaksikas.
RINTA:

Rinta on melko leveä ja hyvin karvoittunut. Etujalat ovat suorat ja kinnernivelet ovat jonkin verran koukussa eteenpäin, tassut ovat pienet, pyöreät ja kynnet vahvat ja mustat. 
Naaraat ovat luonnollisesti useimmiten uroksia kevyempiä ruumiinrakenteeltaan ja niillä on sirommat linjat.

Sekä urokset että naaraat saavuttavat täydellisen kehityksensä vasta toisen ikävuoden kuluessa.
Nykyisin näkee paljon pienikokoisia koiria joilla on pehmeät ja hohtavat turkit ja jotka ovat saaneet piirteitä schipperkeistä. Nämä koirat ovat belgialaista alkuperää ja risteytetty Englantilaisen musta-ruskean Toy Terrierin kanssa.
Näin on saatu aikaan hyvin sieviä pieniä "tovereita" jotka ovat enemmän tai vähemmän perineet tämän alkuperäisen schipperken luonteenpiirteitä. Nämä pienikokoiset koirat on nimetty pystykorviksi ja niistä on tullut hyvin suosittuja naisten koirina.
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Käsinmaalattu piirros on noin vuodelta 1906.

Sekä kuva, että teksti nähtävillä seuraavalta sivulta: http://www.schipperkecanada.net/id80.html 
