SCHIPPERKE
HISTORIA

Belgialainen paimenkoiriin erikoistunut kynologi Charles Huge on kirjoittanut 1900 luvun lopulla artikkelin jossa kuvattiin mustaa susimaista paimenkoiraa joita tavattiin runsaasti Belgiassa Flanderin maakunnassa. Kyseisiä koiria tavattiin erikokoisena. Suurikokoisimmat näistä koirista toimivat lammaspaimenina ja pienimmät hiiri ja rottakoirina sekä hanhipaimenina. Näyttää vahvasti sille, että kynologi Huge kuvasi tällä artikkelillaan nykyisten schipperken ja belgianpaimenkoirien yhteistä esi-isää joka luultavasti oli leuvenaariksi kutsuttu varhainen, tavallisimmin musta ja melko pienikokoinen paimenkoira. Huomioimisen arvoista on, että Groenendaalin, Mechelenin ja Tervuerenin kaupungit ovat varsin lähellä maantieteellisesti Leuvenia.
Varhaisin maininta schipperkestä on munkki Wenclasin muistiinpanoissa 1400-luvulta. Schipperken alkuperä voidaan jäljittää 1600-luvulle asti. 1690-luvulla se oli Brysselin Saint-Géryn kortteleiden rahvaan ja suutareiden suosikkikoira. Näillä oli tapana järjestää kilpailuja, joissa esiteltiin koirien koristeellisia taottuja kuparikaulapantoja. Rodun yksilöt tunnettiin hiirien, rottien, myyrien ja muiden jyrsijöiden pyydystäjinä kuten myöskin ansioituneina hanhipaimenina ja vahtikoirina kanaalilaivoilla. Rotu esitettiin näyttelyssä ensimmäisen kerran vuonna 1882 Span kaupungissa.
Ensimmäinen puhdasrotuinen schipperke rekisteröitiin Belgiassa vuonna 1882. Rodun suosio lähti kovaan nousuun Brysselin koiranäyttelyn jälkeen vuonna 1885. Rotu tuotiin Isoon-Britanniaan ja USA:han vuonna 1887. Omituista olikin se, että schipperken äkillinen suosio Englannissa aiheutti rodun kadon sen kotimaassa, Belgiassa. Ensimmäisen rotumääritelmän laati vuonna 1888 samana vuonna perustettu rotuyhdistys, joka on Belgian vanhin. Vuosien varrella yhtenäisen rotutyypin saavuttamiseksi jouduttiin ponnistelemaan kovasti, koska aikoinaan puhuttiin jopa Anversin, Louvainin ja Brysselin muunnoksista. Belgian kuningatar Marie-Henrietten ansiosta schipperkestä tuli omalla tavallaan jopa muotirotu.
 NIMEN SYNTY
Rotua kutsuttiin Suomessa vuoteen 1981 asti virallisesti suomennetulla nimellä laivakoira, jonka jälkeen suomennus poistettiin käytöstä ja rotua kutsutaan schipperkeksi. Tosin rodun nimen historia on hieman epäselvä ja siitä liikkuukin erilaisia tarinoita. Rotunimi tullee flaaminkielen sanasta "scheper" joka tarkoittaa paimenta, sanan loppuun lisätyllä ”pienennys / hellittelymuodolla” eli diminutiivin päätteellä –ke, saadaan lopputulokseksi pieni paimen.
SCHIPPERKE SUOMESSA
Hännätön, musta ja ihastuttava rotu saapui Suomeen 1964, kun Ruotsista rantautui ensimmäinen schipperke naapurimaahansa Suomeen. Siitoskoiria on tuotettu sen jälkeen myös Hollannista, Ranskasta, Kanadasta, USA:sta, Saksasta, Etelä-Afrikasta, Englannista, Australiasta, Espanjasta, Tanskasta, Tsekeistä, Uudesta-Seelannista, Puolasta, Skotlannista ja Belgiasta.
REKISTERÖINTIMÄÄRÄT SUOMESSA JA MUUALLA
Suomi johtaa eurooppalaisesta näkökulmasta katsoen suvereenisti vuotuisia rekisteröintimääriä. Suomen Kennelliiton jalostustietojärjestelmän, KoiraNet, mukaan schipperkejä on kaikkiaan rekisteröity 2975 kpl (tilanne 9.5.2013). Suomessa rekisteröinnit olivat 175 kpl vuonna 2009, 159 kpl vuonna 2010, 145 kpl vuonna 2011 ja 112 kpl vuonna 2012. Vertailun vuoksi mainittakoon viimeisimpien vuosien lukuja myös muualta; Englanti 49 kpl vuonna 2010 ja 31 kpl vuonna 2011, Espanja yhteensä 32 kpl vuosien 2004 – 2009 aikana, Belgia 91 kpl vuonna 2008 ja 30 kpl vuonna 2009, Ranska 85 kpl vuonna 2008 ja 132 kpl vuonna 2009 sekä Ruotsi 89 kpl vuonna 2009, 109 kpl vuonna 2010, 65 kpl vuonna 2011 ja 73 kpl vuonna 2012.
ULKONÄKÖ
Schipperken runko on tiivis ja lihaksikas. Sen rinta on leveä ja takaosa voimakas. Selkä on vahva ja suora. Etujalat ovat suorat, takajalat lihaksikkaat. Tassut ovat lyhytvarpaiset ja kissamaisen pyöreät. Kynnet ovat hyvin lyhyet. Schipperken pennut syntyvät yleensä hännällisenä, mutta joskus myös töpönä, eli ilman häntää. Pitkähäntäinen schipperke kantaa häntäänsä yleisimmin kippuralla selän päällä vrt. suomenpystykorva. Schipperken pää on leveä ja matala, kuono on pitkähkö. Schipperken silmät ovat pienehköt, soikeat ja tummanruskeat. Korvat ovat kolmionmuotoiset ja pystyt. Schipperken häntä typistetään tänäkin päivänä vielä niissä maissa missä sen saa tehdä, ts. maissa, joissa sitä ei ole lailla kielletty.

Schipperket voidaan jakaa kahteen painoluokkaan, pienemmät 3-5 kiloa ja isommat 5-9 kiloa. Säkäkorkeutta ei rodulle ole määritetty.
LUONNE JA KÄYTTÄYTYMINEN 
Schipperke on uskollinen, eloisa ja säänkestävä koira. Luonteeltaan schipperket ovat omaa perhettään kohtaan ystävällisiä, olemalla samalla vilkkaita ja eloisia koiria. Ne pitävät yleensä lapsista, mutta voivat olla aikuisia vieraita kohtaan epäluuloisia. Schipperket viihtyvät hyvin oman lauman ihmisten ja muiden laumatovereidensa kanssa. 

Monien muiden älykkäiden koirien tapaan schipperkeille kannattaa antaa virikkeitä, tai ne saattavat touhuta itsekseen tuhoisin seurauksin. Schipperken luonteeseen ei kuulu aggressiivisuus, arkuus eikä hermostuneisuus. Pidättyvästi ystävällinen luonne on myös sallittu rodulle. Vahtimistaipumus on rodulle melko yleinen, mutta koira ei vahtiessaankaan saisi osoittaa aggressiivisuutta.  Schipperket vahtivat perheenjäseniään ja kaikkea muutakin mitä vain koira voi vahtia. Rotuhan on jalostettu aikanaan vahtikoiraksi. Schipperket ovat tunnettuja uskollisuudestaan ja rohkeudestaan.

Luonne on rodun tärkein ominaispiirre. Schipperke on ihastuttava seuralainen mutta voi olla hyvinkin itsepäinen ja dominoiva, joka tekee rodusta sen pienestä koosta huolimatta haastavan.
Schipperken erikoisuutena voidaan mainita preeriakoirien tapaan etutassuillaan ”vilkuttavat” yksilöt.

KOULUTUS 
Tapakasvatuksen tärkeys 
Schipperke vaatii ehdottomasti, muiden koirien tapaan, hyvän tapakasvatuksen. Koulutusta ei tule mieltää yksittäisenä projektina, sillä se jatkuu koiran koko elämän ajan. Kouluttajan on myös tärkeää tiedostaa, että koulutus ei koske ainoastaan koiraa, vaan myös häntä itseään: tapakasvatuksen tarkoituksena on koulia myös koiran ”kuskia”, jonka on kyettävä johdonmukaiseen, pitkäjänteiseen ja päämäärätietoiseen työskentelyyn koiran kanssa. 

Koiranomistaja on velvoitettu opettamaan koiralleen yhteiskunnan pelisääntöjä. Tarkoituksena on kouluttaa koirasta yhteiskuntakelpoinen lemmikki, joka osaa käyttäytyä tilanteessa kuin tilanteessa moitteettomasti. Schipperke on totutettava jo pennusta pitäen erilaisiin tilanteisiin ja ihmisiin sekä toisiin eläimiin. Omistajan on joka tapauksessa syytä pitää mielessä, että koirasta saattaa tulla pelokas ja aggressiivinen muita koiria tai ihmisiä kohtaan, jos se on pentuna – vaikkakin vain kerran – joutunut jonkinlaisen hyökkäyksen kohteeksi. Varovaisuus ei varsinkaan pienen pennun kanssa ole koskaan pahitteeksi.

HARRASTUSMAHDOLLISUUDET
Monipuolisen rodun kanssa voi harrastaa melkein mitä tahansa. Jokapäiväisen ulkoilun lisäksi schipperken kanssa voi harrastaa tottelevaisuuskoulutusta, koiranäyttelyitä, agilitya ja pelastuskoiralajeja. 

Schipperket, uteliaina koirina, pitävät puuhastelusta erilaisten esteiden ja kiipeilytelineiden parissa. Agilityssä vaadittava nopeus ja ketteryys voidaankin lukea rodulle plussaksi. Harrastus vaatii hyvää tottelevaisuutta, koiran hallittavuutta, hyvää kuntoa, toimintakykyä ja hyvää yhteistyötä ohjaajan kanssa.

Schipperkejen näkyminen tottelevaisuuskilpailuissa ei myöskään ole mitenkään tavatonta. 

TURKKI
Schipperken turkki on hyvin helppo pitää siistinä ja puhtaana. Karvapeite on mustaa, lyhyehköä ja helppohoitoista. Tiiviin ja kovan peitinkarvan alla on tiivis pohjavilla, joka antaa loistavasti säänkestoa tälle pienelle koiralle.

Karvanlähtöaikaan schipperkestä lähtee karvaa runsaasti ja se onkin ainoa hetki, kun koira tarvitsee harjausta.

VÄRI
FCI:n rotumääritelmän mukaan ainoa sallittu väri on yksivärinen puhdas musta.

Schipperkejä syntyy myös fawn;in, eli kermanvärisinä ja ns. merkkivärisinä (black&tan), joka on kaikkialla maailmassa värivirhe.

TERVEYS
Rotua voidaan pitää suhteellisen terveenä ja pitkäikäisenä. Vanhimmat yksilöt ovat saavuttaneet kunnioitettavan 18-vuoden iän. Elinodote voidaan sanoa olevan vähintään 10 vuotta. Rodussa esiintyy jonkin verran lonkkavikaa ja muutamia nivelrikko tapauksiakin on havaittu. Patellaluksaatiota esiintyy hyvin vähän, eikä silmien tilanne ole myöskään hälyttävä. Häntämutkaisia yksilöitä syntyy myös silloin tällöin kuten myös kivesvikaisia, tosin nämä eivät ole suuria ongelmia rodussa. Allergioita rodussa esiintyy vähän kuten myös erilaisia autoimmuunisairauksia.
SAIRAUDET

Epilepsia

Epilepsia-tapauksia on tavattu useilla schipperkeillä niin Suomessa kuin muuallakin maailmassa. 

Tutkimukset ovat antaneet viitteitä siitä, että epilepsia on perinnöllinen sairaus joidenkin koirarotujen kohdalla ja toisissa roduissa sitä esiintyy normaalia enemmän yleiseen koirapopulaatioon nähden. Sairauden kitkeminen koirakannasta on äärimmäisen haasteellinen, mutta ei kuitenkaan mahdoton tehtävä.

Epilepsian perinnöllisyyden muodoksi on usein esitetty yhdestä tai useasta geenistä johtuvaa, autosomaalista, resessiivistä tapaa.

HANKINTA

Ennen päätöstään hankkia schipperke, kannattaa tutustua mahdollisimman moneen yksilöön koulutuksissa, kisoissa ja ihan kotioloissa, jotta saa laajemman käsityksen rodusta, kuin se lukemalla tai pelkkiin kuviin ja näyttelyissä sivusta seuraten on mahdollista. Perusteellinen taustatyö vähentää pettymysten ja epäonnistumisten riskiä! 

LÄHTEET 

Suomen Schipperkekerho ry; rotuesittely http://www.schipperkeclub.fi/11 
Suomen Kääpiökoirayhdistys ry; rotuesittely http://www.toydogs.net/rodut/schippe.htm 
Suomen Schipperkekerho ry; rodun epilepsiaprojekti http://www.schipperkeclub.fi/111 
